

ОФИЦИАЛЬНО

ЛЕДЯНЫЕ ФИГУРЫ

ПАМЯТКА

НОМЕРЕ:

Об утверждении муниципальной адресной программы «Энергосбережение и повышение энергоэффективности в районе».

2 стр.

Следующий участник конкурса - детский сад «Малыш» п. Пижма.

3 стр.

Африканская чума свиней - вирусная болезнь домашних и диких свиней, при которой летальный исход составляет 100 процентов.

4 стр.

В РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ КОНКРЕТНО ОТВЕЧАТЬ ЗА ПОРУЧЕННОЕ ДЕЛО

Оперативное совещание глава начал с информации о встречах и событиях минувшей недели.

Состоялись переговоры с Г. А. Суворовым по поводу ФАПов, выделения средств на капремонт муниципальных, строительства жилья для детей-сирот. Делясь впечатлениями о прошедшем конкурсе «Северное сияние», отметил высокий уровень организации мероприятия и достойное участие наших юных исполнителей песен и танцев.

Заведующие и руководители отделов и служб доложили о положении дел на местах.

А. В. Кузнецов отметил обращение граждан по поводу теплового режима. Сложная обстановка на Южном. Несколько стабилизировалось положение в Пижме и Буреполоме. Было особенно отмечено, что нормальное положение с тепловым режимом зависит не только от работы котельных, но и от самих жителей. В частности тех, кто продолжает пользоваться горячей водой из

системы. Нет такой услуги! Нельзя брать горячую воду из системы и создавать проблемы для других. Это, конечно же, полное безобразие, которому должен быть положен конец.

Е. М. Овечкина держит на контроле снос ветхого жилья.

А. В. Афанасьева принимала участие в областном совещании по подведению итогов минувшего года и планов на 2011 год. Также говорила о подготовке к предстоящим выборам.

И. Л. Кованева высоко оценила выступление юных артистов на «Северном сиянии» и одновременно заметила, что конкурс дает хороший стимул для того, чтобы совершенствовать дальше мастерство, видеть себя в сравнении с другими участниками.

М. Г. Магомедов проинформировал о согласовании смет на ремонты, о заболеваемости гриппом, об успешном выступлении медиков в соревнованиях по волейболу.

Г. Ю. Магомедова выделила подготовку к проведению ЕГЭ, к переходу на новые стандар-

ты, к организации летней оздоровительной кампании.

В. А. Менькова доложила, что средняя пенсия по району составила 7035 руб., увеличение составило 500 руб.

Н. В. Способ объявила, что проведение очередного Земского собрания планируется на 4 марта.

А. А. Крючкова как положительный факт отметила то, что у нас в области идут выплаты по 58 законом. А такое положение не везде.

Не обошлось без правонарушений, о чем и доложил В. С. Питилимов. Было зарегистрировано 11 сообщений, в их числе уголовное дело, явка с повинной, два ДТП и т. п.

Из всего сказанного на совещании следует сделать вывод, что главное внимание надо уделить соблюдению теплового режима, норм пожарной безопасности, обеспечению стабильной работы всех служб жизнеобеспечения. Конкретно отвечать за порученное дело.

Не теряйте надежду.
Ф. ВОРОБЬЕВА.



ЛИДЕРЫ-2010



А. М. БРАГИН - глава Увейской сельской администрации. При поступлении сообщения о возникновении лесного пожара, в августе 2010 года, сумел ночью оперативно мобилизовать население деревень Большая Селки и Арба, организовать подвозку людей к месту очага и принять меры по тушению пожара.

С. Г. ШУТ - учитель физкультуры Шайгинской средней общеобразовательной школы.

Человек, влюбленный в спорт и физическую культуру. Им подготовлены сотни спортсменов массовых разрядов, пять кандидатов в мастера спорта и один мастер спорта. В спартакиаде школьников «Нижегородские игры-2010» его ученики получили на районных соревнованиях 15 грамот за первое место, 15 грамот за второе, на областных зональных соревнованиях - 5 грамот за первое командное место, 3 - в командном зачете за второе место, 2 грамоты - за третье.

Фото Ф. Воробьевой.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

ПОСТРАДАВШИМ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

С 1 января 2011 года суммы заработка пострадавшего, исходя из которого исчисляется ежемесячная страховая выплата, увеличиваются с применением коэффициентов индексации согласно Закону №350-ФЗ от 09.12.2010 г и поправкам в статью 12 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» №125-ФЗ.

Исключенные до дня вступления в силу 350-ФЗ ежемесячные страховые выплаты, размер которых исчислен с учетом заработка, уже проиндексированного до 6 января 2000г. и случаи, когда травма или профзаболевание и утрата трудоспособности произошли в течение одного календарного года, поскольку в таком корот-

ком периоде воздействие инфляции минимально.

В соответствии с новым законом индексации подлежат не только назначенные ежемесячные страховые выплаты, но и заработная плата, из которой они рассчитываются, а размер выплаты не будет зависеть от даты установления стойкой утраты трудоспособности, как это было ранее.

В этом случае два человека с одинаковой зарплатой, получивших травму, с одной и той же степенью утраты трудоспособности, получают одинаковые выплаты, независимо от того, что одному утрату трудоспособности установили 10 лет назад, а другому - в настоящее время. Это позволит наиболее полно и справедливо возместить утраченный вследствие трудового увечья заработок.

Перерасчет уже назначенных страховых выплат производит Фонд социального страхо-

вания РФ.

Каждый случай рассматривается индивидуально и принимается отдельное, основанное на действующем законодательстве, решение. Если получатель выплат сомневается в обоснованности назначенной ему филиалом страховой выплаты, он может обратиться с письменным заявлением в Нижегородское региональное отделение Фонда.

Фонд социального страхования РФ обращает внимание граждан на то, что все перерасчеты и консультации проводятся бесплатно и в интересах получателя!

Советуем обращаться в Фонд социального страхования за перерасчетом страховых выплат по производственным травмам и профзаболеваниям.

Н. ИВАНОВ, директор филиала № 10 ГУ - НРО ФСС РФ.



селения Тоншаевского района по адресу: ул. Центральная, д. 24, или по телефонам 2-13-96, 2-26-15.

Л. ЖАРОВСКАЯ, заведующая отделением предоставления мер соцподдержки.

ВЫПЛАТЫ ДОНОРАМ

В конце января 2011 года Правительством Нижегородской области принято постановление «О форме предоставления ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России» или нагрудным знаком «Почетный донор СССР».

Выплата будет производиться ежемесячно, в размере одной двенадцатой величины ежегодной денежной выплаты, установленной федеральным законодательством, пожизненно. На 2011 год эта сумма составляет

9959 рублей.

Причитающиеся нашим донорам средства за январь и февраль уже поступили на их личные счета.

По всем интересующим вас вопросам обращаться в управление социальной защиты на-

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

И РАБОТАЛИ, И УЧИЛИСЬ

На базе МЛПУ Тоншаевской ЦРБ более двух месяцев преподавателями и внешними совместителями ГОУ «Нижегородский областной центр квалификации» проводился выездной цикл усовершенствования специалистов со средним медицинским образованием.

Занятия проводили высококвалифицированные специалисты - преподаватели медицинской академии, врачи всех специальностей из Нижнего Новгорода.

Таким образом проучилось 86 человек, что составило 61 процент от всех средних медицинских работников. Это сотрудники Тоншаевской ЦРБ, Пижемской городской больницы, Буреполомской и Ошминской участковых больниц, 16 фельдшерско-акушерских пунктов.

Выпущено четыре группы: «Сестринское дело», «Лечебное дело», «Скорая неотложная медицинская помощь», «Организация хранения, учета, отпуска лекарственных средств в медицинских учреждениях».

Все сотрудники успешно прошли тестирование и сдали экзамены. На эти цели было затрачено 280000 рублей. Их полностью оплатили из средств здравоохранения местного бюджета, за что большое спасибо.

При учебе в Н. Новгороде средств было бы затрачено примерно в три раза больше. И еще один плюс - все учились без отрыва от своей работы.

Большое спасибо всем, кто оказал нам помощь в проведении занятий, выделял помещения для учебы - администрация района, налоговой инспекции, вечерней и начальным школам.

Г. БОЧАРОВА, главная медицинская сестра МЛПУ Тоншаевской ЦРБ.



ВЫБОРЫ-2011

Кандидат в депутаты Законодательного Собрания Нижегородской области по избирательному округу № 25

ЛОБАНОВ Александр Петрович

Родился 26 ноября 1964 года, п. Комсомолец Кустанайской области.

В 1986 году закончил высшее железнодорожное училище имени МВ Фрунзе по специальности инженер-механик.

Служил в Вооруженных Силах с 1986 по 1996 годы.

С 1996 года проживает в городе Шахунья Нижегородской области.

С 1997 года работает в Шахунском СТК ДОСААФ директором по настоящее время.

Женат, воспитывает дочь.

13 марта 2011 года всем вам предстоит прийти на избирательные участки и сделать выбор, тем самым выразить доверие кандидату, который будет

представлять наш район в Законодательном Собрании Нижегородской области.

Формирование грамотного депутатского корпуса, защищающего ваши интересы, зависит от каждого из вас.

14 лет я работаю в сфере образования, возглавляю Шахунский СТК ДОСААФ.

Занимаемся подготовкой молодежи к службе в Вооруженных Силах России, организуем взаимодействие с образовательными учреждениями района по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. И не со стороны, а изнутри вижу, как меняется в положительную сторону отношение к военным и в том числе к образовательным учреждениям. А беспокоит сложившаяся демографическая ситуация в северных

районах Нижегородской области, причиной которых является отсутствие стабильности в заработных платах, отсутствие мест в детских садах, трудности в приобретении жилья и завышенных тарифах на ЖКУ.

До сих пор не решаются вопросы по плановому ремонту дорог и строительству тротуаров, требующих больших финансовых вложений.

Но есть еще много вопросов, которые я не озвучил, и которые надо решать незамедлительно.

Если вы доверите мне представлять ваши интересы в Законодательном Собрании Нижегородской области – я буду делать все от меня зависящее, чтобы вы и ваша семья чувствовали заботу о каждом со стороны государства.

Размещено на бесплатной основе.



ОФИЦИАЛЬНО

Об утверждении муниципальной адресной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Тоншаевском муниципальном районе Нижегородской области на 2010-2014 годы»

В соответствии с Федеральным законом от 23 ноября 2009 года № 251-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», распоряжением Правительства Нижегородской области от 30 марта 2010 года № 583-р «Об утверждении Плана мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в Нижегородской области, направленных на реализацию Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» Тоншаевская районная администрация постановляет:

1. Утвердить прилагаемую муниципальную адресную программу «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Тоншаевском муниципальном районе Нижегородской области на 2010-2014 годы» (далее - Программа).

2. Управлению финансов Тоншаевской районной администрации (Н.В. Куликова) предусмотреть в районном бюджете средства на финансирование мероприятий Программы.

3. Настоящее постановление вступает в силу с момента его подписания.

4. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя главы администрации А.В. Кузнецова.

Глава администрации
А.В. Коновалов.

УТВЕРЖДЕНА
постановлением Тоншаевской
районной администрации
от 15 июля 2010 года № 116

**Программа
«Энергосбережение и повышение
энергетической эффективности в
Тоншаевском муниципальном районе
Нижегородской области
на 2010-2014 годы»**

1. Основание для разработки Программы:

Федеральный закон от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», постановление Правительства РФ от 31.12.2009 № 1225 «О требованиях к региональным и муниципальным программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности», приказ Министерства экономического развития РФ от 17.02.2010 № 61 «Об утверждении примерного перечня мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, который может быть использован в целях разработки региональных, муниципальных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности».

распоряжение Правительства Нижегородской области от 30.04.2010 № 583 «Об утверждении Плана мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в Нижегородской области, направленных на реализацию Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ».

Ежеквартально администрация Тоншаевского муниципального района Нижегородской области предоставляет отчет о финансировании и итогах реализации программ в Правительство Нижегородской области.

2. Основной разработчик Программы: Администрация Тоншаевского муниципального района

3. Основная цель Программы: Повышение энергетической эффективности при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов в Тоншаевском муниципальном районе, сокращение затрат на обеспечение всеми видами энергетических ресурсов (вода, электрическая и тепловая энергия), создание условий для перевода экономики и бюджетной сферы на энергосберегающий путь развития.

4. Основные задачи Программы: 1. Обеспечение энергосбережения и повышения энергетической эффективности бюджетными учреждениями Тоншаевского муниципального района

2. Выполнение мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в коммерческих организациях коммунального комплекса Тоншаевского муниципального района.

3. Выполнение мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в организациях коммунального комплекса с участием муниципального образования Тоншаевский муниципальный район.

5. Сроки реализации Программы: 2010 – 2014 гг.

6. Источник финансирования и ресурсное обеспечение мероприятий программы Всего в сумме 11058 тыс. руб.,

из них по категориям расходов: Местный бюджет-9339 тыс. руб., Прочие расходы - 1719 тыс. руб.,

2010 год – 2687 тыс. руб., из них по категориям расходов: Местный бюджет- 2307 тыс. руб., Прочие расходы - 380 тыс. руб.,

2011 год – 5656 тыс. руб., из них по категориям расходов: Местный бюджет- 4905 тыс. руб., Прочие расходы - 751 тыс. руб.,

2012 год – 2253 тыс. руб., из них по категориям расходов: Местный бюджет- 1665 тыс. руб., Прочие расходы - 588 тыс. руб.,

2013 год – 347 тыс. руб., из них по категориям расходов: Местный бюджет - 347 тыс. руб.

2014 год – 55 тыс. руб., из них по категориям расходов: Местный бюджет- 55 тыс. руб.

7. Система контроля и управления Программой
Контроль за ходом реализации программы осуществляет администрация Тоншаевского муниципального района

Ежеквартально в срок до 10 числа месяца, следующего за отчетным периодом, руководитель бюджетной организации представляет в Тоншаевскую районную администрацию отчет об итогах исполнения бюджетных средств и выполненных мероприятиях программы.

Ежеквартально администрация Тоншаевского муниципального района Нижегородской области предоставляет отчет о финансировании и итогах реализации программ в Правительство Нижегородской области.

1. Содержание проблемы

Одной из основных задач экономики Тоншаевского муниципального района является рациональное использование энергетических ресурсов - их экономия.

С 2010 года в Тоншаевском муниципальном районе реализуются мероприятия, направленные на уменьшение объема используемых энергетических ресурсов (воды, электрической энергии, тепловой энергии, топлива) при сохранении соответствующего полезного эффекта от их использования.

В настоящее время не во всех бюджетных учреждениях района имеются приборы учета потребляемой воды и тепловой энергии, что не позволяет оценить фактическое потребление этих энергоресурсов, а значит, отсутствует возможность организовать контроль их потребления и их экономии.

Учет потребляемой электрической энергии имеется, но при этом для освещения используются лампы накаливания.

Ни в одном из бюджетных учреждений не проведено энергетическое обследование (сбор и обработка информации об исполь-

зовании энергетических ресурсов), позволяющее получить достоверную информацию об объеме используемых энергетических ресурсов, о показателях энергетической эффективности, выявить возможности энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Тоншаевском муниципальном районе Нижегородской области на 2010-2014 годы» направлена на:

- повышение эффективного и рационального использования энергетических ресурсов;

- системность и комплексность проведения мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности;

- планирование энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Реализация Программы позволит снизить потребление энергетических ресурсов (воды, электрической энергии, тепловой энергии, топлива).

2. СИСТЕМА ПРОГРАММНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

№ п/п	Наименование мероприятия	Категория расходов	Сроки выполнения	Предполагаемые объемы финансирования по годам (средства на реализацию мероприятий предусмотрены в рамках текущего финансового года бюджетных организаций)						Неиспользованные результаты	
				2010	2011	2012	2013	2014	Всего		
				(тыс. руб.)							
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	
Задача 1 программы: Повышение энергетической эффективности при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов в Тоншаевском муниципальном районе, сокращение затрат на обеспечение всеми видами энергетических ресурсов (вода, электрическая и тепловая энергия), создание условий для перевода экономики и бюджетной сферы на энергосберегающий путь развития.											
Задача 2 программы: Обеспечение энергосбережения и повышения энергетической эффективности бюджетными учреждениями Тоншаевского муниципального района				2307	4905	1665	347	55	9339		
Мероприятие 1. Переход на передаточные количества потребляемых энергетических ресурсов (вода, электрическая и тепловая энергия) приборами учета											
1.1	Установка приборов учета воды	Местный бюджет	2010	395,5	0	0	0	0	395,5		
1.2	Установка приборов учета тепловой энергии	Местный бюджет	2010-2014	57	82	52	25	25	221		
1.3	Установка приборов учета электрической энергии	Местный бюджет	2010-2011	1000	3000	0	0	0	4000		
Мероприятие 2. Снижение объемов потребления энергетических ресурсов											
2.1	Мероприятия в сфере повышения тепловой защиты зданий строений, сооружений	Местный бюджет	2010-2014	415	420	380	30	30	0		
1. Улучшение теплоизоляционных характеристик зданий (замена окон)											
2.2	Работа по ремонту коммуникационных и инженерных сетей (результ сетей, ремонт и замена электропроводки и электроснабжения)	Местный бюджет	2010-2014	382	275	152	230	0	1039		
2.3	Установка энергосберегающего оборудования, замена ламп и светильников	Местный бюджет	2010-2014	58	261	134	62	0	515		
Мероприятие 3. Создание системы мониторинга энергоэффективности бюджетных организаций											
3.1	Назначение в бюджетных организациях лиц, ответственных за проведение мероприятий в сфере энергосбережения и энергоэффективности и их дальнейшее обучение		2010							Привлечены учреждения выделены ответственные лица в каждом бюджетном учреждении	
3.2	Проведение энергетического обследования зданий, сооружений, энергопотребляющего оборудования	Местный бюджет	2010-2012	0	867	967	0	0	1834		
3.3	Разработка плана выполнения мероприятий программы		2010							Разработаны планы выполнения мероприятий программы (список объектов, подлежащих обследованию)	
Задача 3 программы: Выполнение мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в коммерческих организациях коммунального комплекса Тоншаевского муниципального района											
Мероприятие 1. Инсталляция и монтаж котла				Прочие расходы	2010-2012	30	31	32	0	93	
Мероприятие 2. Утепление радиаторов				Прочие	2010-	16	17	18	0	51	

(Окончание в следующем номере).

ПАРАД ЛЕДЯНЫХ ФИГУР

Елена РЫКОВА

«Привет, мой друг!»

Парад ледяных фигур продолжается. Их становится все больше и больше! Следующий участник конкурса - детский сад «Малыш» п. Пижма.

Каких только снежных построек, фигур нет на участках этого детского сада! Главная особенность - малыши с ледяными героями на «ты» - почти одинакового роста. Постройки созданы не для красоты, а для игры, не просто украшают площадки - они в центре детских игр, они «предлагают поиграть» с ними.

- Привет, мой друг! - с радостным криком устремляется к Лунтику мальчик с розовыми щечками от мороза и игры на свежем воздухе. - Ну, как ты тут? Лунтик, конечно же, молчит. Он вместе со Смешариком дежурит у арки из льда для подлезания. Малыши, догнав своего более быстрого товарища, тут же окружили Лунтика и Смешарика. Каждому хочется притро-

нуться к любимому мультяшному герою. Самые шустрые малыши уже начали веселую возню и наперегонки пролезали под аркой. Солнце, свежий воздух, движение - что еще нужно для прогулки с удовольствием, да еще в такой необычной, привлекательной компании. Вот на другом участке Дымковская игрушка - барыня, чуть повыше ребят из старшей группы. Держит в руках плетеную корзинку для метания снежков. У желающих проявить меткость нет сил ждать своей очереди, и снежки летят один за другим. Рядом две крепости - можно вести «перестрелку» из укрытия. Неподдалеку спокойно расположился зеленый осьминог: «Прыгайте! Раз-два-три...». Есть колобок на пенечке. Румяный-румяный!

Так и хочется его погладить. Символ года Заяц на другой площадке. Держит кольцо для метания. Тут же арка для подлезания и длинный удав. Удав для ходьбы по поверхности, для тренировки равновесия.

Идем дальше. Вот огромное, желтое ледяное солнце. Весело улыбается и приглашает перешагнуть или перепрыгнуть через лучи, тоже из льда. У такого солнца быстро согреешься.

Дед и баба из сказки «Колобок» в ярких нарядах и тоже с обручем в руках. Мимо них не пройдешь. На этом же участке мастерская Деда Мороза. Она похожа на Кремль, на его зубцах развеваются разноцветные



лишь разноцветные бусы, ледяные камни.

У каждой площадки, как выяснилось, свое название, своя тема, например: «В гостях у сказки», «Наши друзья - Смешарики», «Светофорчик».

Идея так оформить участки была давно, в этом году ее осуществили, - говорит Н. Н. Гончарова, старший воспитатель детского сада «Малыш».

Научились месить «снежное тесто», можем поделиться его рецептом. Появилась первая фигура - понравилась всем, и в выходные работа закипела. Пришли родители с лопатами, ведрами. Наиболее активными были родители Вари Созиновой, Дианы Волкогоновой, Арины Махневой,

Паши Степушева, Алеши Деркесен, Дины Житеневой, Димы Втюрина, Кати Клешниной, Ксюши Чешуиной, Паши Тотмина, Вероники Себетеевой. И наши воспитатели молодцы. Коллектив молодой, мороза не боится, работали все с удовольствием.

В этом году среди дошкольных образовательных учреждений объявлен конкурс на лучшую организацию работ по физическому развитию детей с использованием возможностей зимних участков. Поэтому и построек намного больше, чем могло бы быть.

Снежная зима принесла новые идеи, новые радости детям. И впереди еще много интересных зимних забав на свежем воздухе. Пушистого снега вам, малыши, яркого солнышка, приятных прогулок и крепкого здоровья!

На снимках: малыши с ледяными героями на «ты».

Фото автора.



флажки. Здесь лепят снежные пирожки и готовят мороженое.

А сколько же разноцветных льдинок! Не сосчитать! Они украшают елочку, костюмы сказочных героев, арки для подлезания, машины. Кстати, льдинки делали сами дети вместе с воспитателями, экспериментировали - изучали разные состояния воды. На морозе получи-

КОНКУРС «СВЕКРОВЬ - РОДНАЯ КРОВЬ»

МОЯ ВТОРАЯ МАМА

Удивительной женщиной была моя свекровь Валентина Федоровна Кислицына. Я называла ее мамой.

Родилась она в далеком 1932 году в деревне Крутик Тоншаевского района. В то время это была красивая, большая деревня. Здесь пролетело ее босоное детство, юность, здесь она и суженого своего встретила, тут родились и выросли ее дети. Вся жизнь мамы связана с этой деревней.

Мама рано осталась без отца. Не слишком сытым было ее детство, с 10 лет работала в колхозе. И пошла, и на сенокосе трудилась наравне со взрослыми. Была она бойкой, озорной девчонкой, у которой любая работа спорилась, кипела в руках. Была и рабочей, и дояркой, и бригадиром. Много тяжелой крестьянской работы пришлось ей выполнить.

Мама с папой жили небогато, сами построили дом, держали всегда скот, вырастили семерых детей: трех дочек и четверых сыновей. А еще папа всегда держал пчел, ухаживал за ними. В семье всегда был свой мед отличного качества.

Шутка ли, вырастить семерых детей! Как только мама бедная все успевала! Всех обуять, одеть, накормить, обстирать надо. И при этом она еще работала. Мама забыла про отдых, поздно ложилась спать и раньше всех вставала. В ее доме была иде-



альная чистота и порядок. Она была умелой хозяйкой: шила, вязала, стирала, готовила... А какие вкусные пироги и ватрушки пекла!

Очень рано мама приучила детей к труду. Все они были ее первыми помощниками в делах. До самой смерти с мамой жила ее свекровь. Не каждая

сноха сможет прожить со свекровью, а мама смогла. Была она терпеливой, лишь украдкой смахивала слезы.

Всех своих детей мама с папой вырастили достойными людьми. Вышли замуж ее дочери, женились сыновья. Она волновалась за всех, радовалась, когда у детей было все хорошо, огорчалась за неудачи.

Отчетливо помню ее голос, когда на нашей с мужем свадьбе мама сказала мне, молодой, неопытной девчонке, робко перешагнувшей порог ее дома: «Теперь ты и моя дочка, и я постараюсь полюбить тебя, потому что люблю своего сына, а он любит тебя, и пусть у вас все будет хорошо».

Дети были ее гордостью. Она гордилась своими зятьями, снохами, внучатами. К сожалению, мама прожила короткую жизнь. Ей был всего 61 год, когда ее не стало.

С расстояния в десятки лет я хорошо понимаю, какой удивительной женщиной была моя свекровь, моя вторая мама.

В наших сердцах осталась память о ней - вечной труженице, красивой голубоглазой женщине, прекрасной матери, заботливой бабушке, мудрой свекрови. Я благодарна судьбе за то, что она была моей свекровью, моей второй мамой.

Г. КИСЛИЦЫНА,
с. Ошминское.
На снимке:
В. Ф. Кислицына.

ЧЕМ ЖИВЕТ БИБЛИОТЕКА

«Собеседник моей души»

11 февраля в Пижемской библиотеке состоялось открытие кольцевой выставки, посвященной 175-летию со дня рождения Н. А. Добролюбова.

Наш земляк, нижегородец, которого мы почти не знаем, если только немного по школьной программе, на самом деле является выдающейся фигурой русской культуры. Все, кто соприкоснулся с трудами гениального юноши, убеждаются, как свежи и актуальны его мысли. Он прожил всего 25 лет, а написал стихов и статей на девять томов собрания сочинений, стал философом и поэтом, педагогом и критиком и посвятил всю свою короткую жизнь соотечественникам.

Чтобы нынешнему поколению понять, как столь молодой человек сумел овладеть мыслями лучших людей эпохи, и начала работу кольцевая книжная выставка «Собеседник моей души». Она поможет глубже осмыслить наследие Добролюбова, узнать о его трагичной судьбе и какое значение имеют его краеведческие работы в изучении фольклора Нижегородской области.

2011 год оказался юбилейным годом, в котором сошлось немало значительных дат, связанных с именем Добролюбова. Кроме годовщины со дня рождения еще и 150 лет со дня смерти, 40 лет со дня создания музея, 35 лет от начала «Доб-



ролюбовских чтений».

К Всероссийской научной конференции, посвященной наследию Н. А. Добролюбова, библиотекари Тоншаевской ЦБС подготовили электронную презентацию и юбилейный рекомендательный список, за что были награждены Благодарственным письмом.

Книжная выставка, посвященная Н. А. Добролюбову, будет работать по очереди во всех библиотеках района, а в Пижемской библиотеке можно с ней познакомиться до 21 февраля. Л. КОЗЛОВА.



Поздравляем!

Поздравляем!

В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

В результате обсуждения

Состоялось заседание президиума районного Совета ветеранов.

В повестке дня его стояло два вопроса: утверждение плана работы на текущий год и обсуждение предстоящего пленума, проведение которого намечено на март.

Отдельно хотелось бы коснуться ближайшей перспективы Совета ветеранов. В разра-

ботанном и теперь уже утвержденном годовом плане есть немало пунктов, заслуживающих внимания.

Взять, к примеру, акцию, наполненную заботой и вниманием оказавшимся на больничной койке людям старшего поколения под названием «Доброе сердце».

Также в планах активистов ветеранского состава заложены: участие в уроках мужества,

в различных выставках («Цветы нашей жизни», «Наши руки не для скуки»), в конкурсах на лучшее ветеранское подворье, по работе с молодежью, в фестивалях («Нам года - не беда, коль душа молода», солдатской песни). И еще многое другое, что реальным образом должно сыграть на повышение жизненной активности пожилых людей.

С. МИХАЙЛОВА.

ПАМЯТКА НАСЕЛЕНИЮ

Африканская чума свиней

Африканская чума свиней (АЧС) – вирусная болезнь домашних и диких свиней, при которой летальный исход в первичных очагах составляет 100 процентов.

Самая большая опасность этого заболевания состоит в следующем:

1. Отсутствие вакцин и медикаментов, предохраняющих от этой болезни.

2. Все свиногололье хозяйств, куда проникает вирус, погибает.

3. Огромные экономические потери.

На людей вирус не распространяется.

Заболевание сопровождается лихорадкой, параличами конечностей, красновато-синеватыми пятнами на ушах, шее, внутренней части передних и задних конечностей, у основания хвоста, походка шаткая, спина выгнута, гнойные выделения из глаз, отечное воспаление в области глотки, истощение. Животное заболевает через 2-5 дней после заражения, при этом лечение больных животных запрещено.

Возбудитель АЧС - вирус, очень устойчив к физическому и химическому воздействию, сохраняется в трупах свиней до 10 недель, навозе - до 5 месяцев и более, а в почве - в зависимости от сезона года от 4 до 5 месяцев. В замороженном мясе, копченой колбасе вирус сохраняется до 4 месяцев.

Ветеринарная служба Тоншаевского района просит вас выполнять ряд необходимых



мероприятий с целью недопущения заболевания АЧС. Для этого необходимо:

Содержать:
- имеющихся в личных подсобных хозяйствах свиней в подворьях, в огороженных местах, безвыгульно;
- использовать отдельную спецодежду и инвентарь по уходу за свиньями и проводить их дезинфекцию после проведенных работ.

Не допускать:
- для кормления свиней не проваренных пищевых отходов;
- свободного выгула свиней из помещений.

Постоянно выполнять:
- в случае появления заболевания свиней или внезапной их гибели НЕМЕДЛЕННО обратиться в государственную ветеринарную службу по телефону 2-15-93;

- не выбрасывать трупы животных, отходы от их содержания и переработки на свалки, обочины и другие места;

- проводить утилизацию в местах, определенных администрацией;

- не завозить свиней без разрешения государственной ветеринарной службы.

ПОМНИТЕ:
Выполнение вами этих требований и рекомендаций позволит избежать заноса АЧС на территорию ваших подворий, сохранит свиней от заболевания и предотвратит экономический ущерб.

Т. МИХАЛИЦЫНА, ветеринарный врач.

САД НА ПОДОКОННИКЕ

Чем вызвано опадение листьев у азалии?

Азалия сложное в уходе растение, она требует постоянного внимания.

Главный секрет сохранения азалии - обильный полив. Почва должна быть постоянно влажной. Как правило, основной причиной опадения листьев является недостаточный полив.

Как выход из ситуации можно предложить опускать горшок с азалией в емкость с водой до полной пропитки почвы. Процедуру эту можно проводить раз в неделю.

Другой совет: наливать воду в поддон. Хотя этот способ и не так эффективен, но может по-

мочь решить и другую вероятную причину опадения листьев.

Другой возможной причиной может быть недостаточная влажность воздуха, слишком высокая температура воздуха.

Ни в коем случае не держите растение над батареей центрального отопления, воздух там очень сухой. А оптимальная температура для азалии 10-15 градусов.

Резкое опадение листьев может быть вызвано сильным стрессом, который перенесло растение. Например, сильный сквозняк. Сюда также можно отнести перемену места расположения растения.

«1000 советов».

«КРАЙ РОДНОЙ»

Главный редактор
Ф. Н. ВОРОБЬЕВА.

Учредители (соучредители):

Правительство Нижегородской области, администрация Тоншаевского района Нижегородской области, Земское собрание Тоншаевского района Нижегородской области, МУ «Редакция газеты «Край родной».

Адрес: Нижегородская область,
р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

Телефоны: главный редактор-2-15-50;
зам. главного редактора, отделы промышленности - 2-16-40; отдел писем - 2-15-57; ответственный секретарь и рекламный отдел - 2-14-47; бухгалтерия - 2-26-12

Адрес электронной почты:
socol@sinn.ru.

Газета зарегистрирована 30 октября 2003 года Приволжским окружным межрегиональным территориальным управлением. Регистрационный номер ПИ № 18-1524.

Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции. Ответственность за достоверность материала и рекламы несут авторы и рекламодатели.

Лицензия ПЛД 55-38 от 26.08.99 г.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам. Индекс 51290
Цена договорная.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Номер подписан в 16 часов (по графику).

Шахунская типография (г. Шахунья, ул. Гагарина, д. 15). Объем 1 п. л. Печать офсетная.
Заказ 60 Тираж 3086

ПРОДАЕТСЯ

Деревянный ДОМ в Тоншаеве по ул. Центральной. Срочно. Земельный участок 14 соток.
Телефон: 2-13-19.

УСЛУГИ

Перетяжка и ремонт мебели. Диваны, кресла, стулья. Доставка.
Телефон: 8-910-881-54-19.

28 февраля с 9 до 14 часов в РДК п. Тоншаево состоится ПРОДАЖА ОБУВИ из натуральной кожи. Производство г. Киров.

Скидки на зимний ассортимент. Рассрочка платежа. Принимаем обувь в ремонт. «Надежда».

д. Б. Ашкаты РАЗГУЛЯЕВУ Тамару Егоровну Дорогую, любимую мамочку, бабушку, прабабушку с 75-летием!

С юбилеем тебя поздравляем
И пусть годы тебя не страшат,
Ты для нас, как всегда, молода,
Наша добрая, верная мать.
Для детей твоих лучшее счастье,
Чтобы мама подольше жила,
Мы желаем не видеть несчастья,
Не стареть никогда, никогда.
Благодарность прими принародно
И низкий поклон до земли,
За заботу, за щедрость душевную
От детей и от внуков твоих.



Дети, внуки, правнуки.

п. Южный КОДОЧИГОВА Алексея Николаевича с юбилеем!



Пусть радостью глаза твои искрятся,
Улыбка никогда не сходит с губ.
Умей, когда и трудно, рассмеяться,
Улыбкой погасить любой недуг.
Умей любить и ждть, и верить людям,
Ни злости, ни корысти не тая,
Умей дышать свободно, полной грудью,
И счастье, верь, не обойдет тебя.
Галина и Вадим Кодочиговы.

п. Пижма БАРУТКИНУ Викторину Александровну с Днем рождения!

Тебя поздравляя, мы сердцем желаем
Всех благ наилучших тебе:
Здоровья и смеха, побольше успехов,
Удач и везенья в судьбе!



Баруткины.

п. Пижма КИРИЛЛОВА Владимира Витальевича с юбилеем!



Прекрасный возраст - сорок лет,
В нем мудрость, красота и сила,
А впереди желанный свет
И добрых дел, и дней счастливых.
Желаем быть всегда таким:
Красивым, сильным, молодым,
С веселой искоркой в глазах,
С улыбки доброй на губах.
Мама, папа, Федоровы, Кислицыны.

п. Буреполом ПЕНЬКОВУ Галину Ивановну с юбилеем!

Юбилей - это важная веха
На достойном, красивом пути.
Мы желаем Вам мира, успеха!
Пусть Вас лучшее ждёт впереди!
Улыбаться желаем почаще,
Быть бодрее, стареть не спешить,
Прощетания, радости, счастья,
Молодой и веселой души!



Коллектив ООО «Кристалл».

п. Тоншаево КУДРЯШОВУ Алевтину Витальевну с Днем рождения!



День рождения сегодня твой,
Дай тебе Бог здоровья!
Пусть будет в доме твоём покой,
Согретый радостью и любовью.
Пусть лицо озаряется светом,
И не старится сердце вовек,
Ты для нас самый лучший на свете,
Самый нужный, родной человек!
Дочери, зятья, внуки, правнуки.

Выражаем искреннюю, сердечную благодарность всем, кто разделил с нами горечь невосполнимой утраты и оказал помощь в организации похорон нашего сына Подковырина Сергея Борисовича.
Семья Подковыриных.

Выражаем искреннюю благодарность Н. А. Хомяковой, В. П. и А. И. Окуневым, одноклассникам, друзьям - всем, кто разделил с нами горечь тяжелой утраты и помог в организации похорон сына, мужа, отца Лебедева Владимира Витальевича.
И. С. Лебедева, Н. В. Лебедева и Е. В. Порядина.

Выражаем сердечную благодарность В. Д. Демину, коллективу магазина «Ошма», фирме такси «Престиж», С. В. Бастратову, одноклассникам, соседям - всем, кто разделил с нами горечь тяжелой утраты и оказал поддержку и помощь в организации похорон дорогого нам человека Голигорова Юрия Николаевича.
Родные.

Педагогический коллектив Ошминской средней школы выражает искреннее соболезнование учителю Безденежных Наталье Анатольевне по поводу безвременной смерти ее брата СЕРГЕЯ.

Выражаем искреннее соболезнование Неустроевой Клавдии Ивановне, Безденежных Наталье Анатольевне и другим родственникам по поводу преждевременной смерти сына, брата НЕУСТРОЕВА Сергея Анатольевича и разделяем с ними горечь тяжелой утраты.
Выпускники Ошминской средней школы 1986 года, классный руководитель Е. Г. Посаженикова.